

**Информация по вопросу «Об изучении передового опыта
репатриации, реабилитации и реинтеграции детей,
затронутых вооруженными конфликтами»**

Докладчик: Гусейнова Светлана Шамильевна, советник отдела по обеспечению деятельности Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка

Работа по возвращению несовершеннолетних детей российских граждан из зон боевых действий с северо-востока Сирийской Арабской Республики и обеспечению их социальной адаптации осуществляется во исполнение указаний Президента Российской Федерации, а также соответствующих поручений Правительства Российской Федерации.

Общее число детей, возвращенных в Российскую Федерацию из Сирийской Арабской Республики (далее – САР), Республики Ирак, Турецкой Республики и Исламской Республики Пакистан, при содействии Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка за период с 2018 года и по настоящее время составило 566 человек.

В 2023-2024 году в Российскую Федерацию возвращено 143 несовершеннолетних из САР и Республики Ирак.

В наш адрес продолжают поступать обращения российских граждан с просьбой об оказании содействия в возвращении в Российскую Федерацию несовершеннолетних, находящихся предположительно на территории САР и Республики Ирак.

Деятельность по возвращению детей российских граждан с территорий государств ближневосточного региона, где проходили боевые действия, является одним из важнейших направлений работы Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка.

Особое внимание уделяется вопросам реабилитации детей и их социально-психологическому сопровождению.

Важным аспектом работы по социальной адаптации возвращаемых детей является их всесторонняя «диагностика» непосредственно после прибытия в Российскую Федерацию. В этих целях на базе одной из детских федеральных больниц Минздрава России проводится их первоначальное медицинское обследование с участием, в том числе, специалистов в области детской психиатрии.

В 2022 году была достигнута договоренность с Правительством города Москвы и Департаментом труда и социальной защиты населения города Москвы о временном размещении возвращаемых детей на базе детских учреждений для пролонгированной работы психологов и детских психиатров с несовершеннолетними в целях отслеживания их психофизиологического состояния в динамике и подготовки более углублённых рекомендаций специалистам, работающим с данной категорией детей в регионах.

Кроме того, в соответствии с достигнутой договорённостью, с детьми работают представители Московского государственного психолого-педагогического университета (далее – МГППУ), проводящие экспертную оценку психологического состояния детей.

Консультации психологов организованы и для законных представителей детей – в основном это их бабушки и дедушки, оформившие опеку. С родственниками проводятся беседы с психологами, медицинскими работниками, сотрудниками аппарата Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка, даются рекомендации по сопровождению процесса социализации несовершеннолетних, разъясняются возможные риски и варианты их недопущения либо преодоления.

Информируются об этом и уполномоченные по правам ребёнка в субъектах Российской Федерации по местам постоянного проживания семей с возвращёнными детьми.

Представители МГППУ проводят экспертную оценку их психологического состояния, обучают специалистов из регионов для работы с такой категорией детей и их опекунами.

Так, по инициативе Марии Львович-Беловой, с 2022 года для специалистов в регионах проживания этих семей регулярно проводятся курсы повышения квалификации по программе дополнительного профессионального образования (ДПО) *«Психолого-педагогическое сопровождение и реабилитация детей, возвращенных из зон боевых действий, нацеленное на преодоление последствий комплексной психологической травмы и переживания горя (потери)»*, *«Психолого-педагогическое сопровождение и социальная адаптация детей, возвращенных из зон боевых действий в Сирийской Арабской Республике и Республике Ирак»*, *«Супервизия и психологическое сопровождение специалистов, работающих с семьями, принявшими детей, возвращенных из зон боевых действий в Сирийской Арабской Республике и Республике Ирак»*. Обучение проходит дистанционно.

В целях подготовки квалифицированных кадров для работы с возвращаемыми детьми коллективом специалистов МГППУ и других профильных организаций России с учётом приобретённого практического опыта общения с несовершеннолетними данной категории в 2022 году подготовлены Методические рекомендации для программ обучения специалистов по психолого-педагогическому сопровождению и социальной адаптации детей, возвращённых из зон боевых действий.

Все материалы методических рекомендаций носят практический характер и полезны психологам, педагогам, учителям, религиозным и общественным деятелям и всем заинтересованным специалистам, чья деятельность связана с работой с детьми, возвращёнными из зон боевых действий в вышеназванных регионах.

По инициативе Уполномоченного при Президенте по правам ребенка Львовой-Беловой М.А. МГППУ разрабатывается методический инструмент «Навигатор по сопровождению детей, возвращённых из зон боевых действий». Материалы планируются перевести на английский язык в целях передачи опыта зарубежным специалистам, работающим с данной категорией детей. Выход данного материала запланирован на конец ноября.

После передачи несовершеннолетних законным представителям работа не заканчивается. Начинается период их адаптации и социализации в местах постоянного проживания с привлечением профильных специалистов – психологов, социальных педагогов, врачей.

Данная деятельность координируется уполномоченными по правам ребенка в субъектах Российской Федерации и находится на контроле Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка.

С целью анализа эффективности принимаемых мер по психолого-педагогическому сопровождению и социальной адаптации детей в семье и образовательной среде, а также осуществления экспертно-методической поддержки и сопровождения деятельности специалистов в регионах Российской Федерации, осуществляются выезды специалистов МГППУ, детских психиатров и сотрудников аппарата Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка в субъекты Российской Федерации.